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STILURI ŞI VARIANTE 
DE DECORAŢIE EXTERIOARĂ 
A EDIFICIILOR CRAIOVENE 
LA SFIRŞITUL SECOLULUI AL XIX-LEA 
INCEPUTUL SECOLULUI XX 

ln a doua jumătate a secolului al XIX-lea, Craiova a cunoscut o dez
voltare economică, demografică şi culturală deosebită. Pe fondul apariţiei 
şi dezvoltării a numeroase întreprinderi industriale a sute de ateliere 
şi instituţii, s-a simţit nevoia creării şi extinderii unei industrii a materia
lelor de construcţie : cărămizi, în producerea cărora s-a remarcat firma 
„P. Andreescu", înfiinţată în anul' 1 898 şi fabrica „Cernele", specializată 
în producerea de ţigle şi sobe de teracotă, la care s-au adăugat ateliere 
de dulgherie, tîrnplărie, fierărie şi feronerie. 

Această dezvoltare a fost însoţită de rapida creştere a fondului con
struit, de intensificarea preocupărilor pentru modernizarea oraşului. Stră
zile capătă tot mai mult o aliniere antestabilită construcţiilor, unele imo
bile au fost luminate electric încă clin anul 1887, iar din anul 1 895 oraşul 
a beneficiat de o uzină electrică 1 .  Au fost construite numeroase edificii 
după planurile unor arhitecţi străini de prestigiu ca Paul Gottereau, Al
bert Galleron, Emile Doucet, F. Bulfon, peisagiştii Emmanuel Redont şi 
Emile Pinard. Aceştia, sau arhitecţi români care construiau în spiritul şco
l ilor occidentale : I .  M. Socolescu, Dimitrie Maimarolu, Ion Berindey, 
Francisc Billeck, C. Băicoianu, Toma Dobrescu, craiovenii Costa şi Ne
delcu etc. · au realizat numeroase locuinţe şi construcţii de utilitate pu
blică. Aceste clădiri au fost realizate în stiluri d iverse : romantic, neore
nascentist, neobaroc, neoclasic, secesion, majoritatea fiind însă marcate de 
eclectism2• La realizarea lor au participat meşteri străini : francezi, ger
mani, cel mai adesea italieni cît şi români precum antreprenorul Al. Drîm
băreanu, „meşteri de lucrare", sau decoratori în piatră, stuc, sau pictori 
decoratori din care amintim pe : Francisc Tribalski, Paul Vescovy, Pietro 
Pascutini sau F. Kraul. 

1. • • • Istoria Craiovei, Editura „Scrisul Românesc", Craiova, 1977, p.  62-65 
şi 76-78. 

2. Vezi tratarea detaliată a problematicii eclectismului la V. G. Marica, Discuţii 
pe marginea eclectismului fn arhitectura secolului al XIX-lea, în Revista muzeel01· 
şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă, nr. 2 ,  1000, p. 15-18. 
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Edific i i le constru ite în arh itectura stilurilor „istorice" constituie fondul 
principal, dominant, care se păstrează d in  a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului  XX, completînd fondul de monumente me
dievale şi pe cele de arhitectură specific orăşănească, cu elemente proprii 
arhitecturii româneşti trad iţionale, variantă a unei arii  geografice mai 
largi, balcanice:1. 

Avînd în vedere actualita tea acţiunii  ele sistematizare a centrului istoric 
al municipiului ,  ne propunem să prezentăm edifici i le de amploare medie, 
categorii de construcţii care pînă în prezent  nu au intrat în preocupările 
istoricilor ele arhitectură. 

Fondul arhitectural construi t  în a doua jumătate a secolului al  XIX-lea 
şi începutul secolu1u i al XX-lea, d in  care se mai păstrează circa 200 de 
imobile, ilustre,1z<i toate stiluri " e  „ istoric2" şi se distinge prin bogăţia şi 
d iversitatea elementelor decorative, (utilizate în funcţie de materialul cl in  
care au fost rc:1 1 izate : i psos, tL'rac :>tă , 1emn, metal) , diversitatea compo
ziţ i ilor decorative ale faţadelor, c u  marcarea etajelor, ceea ce concen
treaz[1 aknţia �i conduce în fa pt, la unitatea de ansamblu. 

E '.emente sp,'cificc sti:ului romantic, cornişe care amintesc maşiculiu
rile şi respectiv arcatura ron-.anică se întîlnesc la imobilele din strada 
Maxim Gorki n r .  -lO r_rid ic _1t î n  anul  1 867) şi nr. 6 1 .  

1 n  categori a edific i i lor c u  arhitectura inspirată de neoclasicism se înca
drează imobile�e cl i n  s trad a : Uniri i  nr. 77 (fig. 1 )  (ri dicată în anul 1 886), 
·c:nirii nr.  1 20 (fig. 2) �i Miha i l  KogMniccanu nr. 13 (fig. 3) ,  ridicată în 
anul 1 894.  Construcţii le st' caracterizează prin compoziţii s imetrice, do
min ate de golurile ferestrelor marcate de muluri specifice, simple fron
toane tri unghi ulare, ritmate de pi laştri zvelţi. 

, 

Fig. 1 .  Casa 
din str. Unirii nr. 77. 

3 .  Constantin Joja, Despre arhitectura urbană tradiţională, în Revista muzeelor 
şi monumentelo:·. Monumente istorice şi de artă, nr. 2, 1980, p. 7-14. 
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Stilul renascentist este prezent în compoziţii eclectice sub forma unor 
c·lemente decorative din care amintim ferestrele gemene, laterale, de la casa 
din strada Oltet nr. 3 si ancadramentele ferestrelor din strada Unirii 
nr. 77. 

· · 

Dintre edificiile de arhitectură barochizant{1 se i mpun casele din : strada 
România Muncitoare nr. 28 (foto nr. 4) cu un somptuos decor alcătui t  din 
cartuşe, putti, mascaroni, gongore, relieîuri antropomorfe, gh i rlande şi 

Fig. 2. Casa „T.S." 
construită 

în anul 1886, din str. 
Unirii nr .. 120. 

Fig, 3.  Casa cons" 
truită în anul 1894, 
din str. Mihail Ko
" gălniceanu nr. 13 .  

vrejuri în partea superioară a fer�strelor, Ron-,ânia Muncitoare nr. 36, cu 
decor sub forma unor cartuşe antropomorfe între coloane canelate cu ca
pitele compozite şi cornişă cu consolete şi medalioane în evantai, reparti
zat în partea superioară a etajului, Si lozului  nr. 1 5  A, prevăzută 
în partea superioară a etajului cu coloane cu capitele compozite, cartuşe 
cu figuri antropomorfe, o friză cu ghirlande şi cornişă cu consolete şi me-
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dalioane fitomorfe, strada Romain Rolland nr. 19, ridicată în anul 1888, 
cu ferestre grupate două cite două în compoziţii diferite şi decor specific 
cu figuri antropomorfe în centrul unor cartuşe, pilaştrii şi coloane cane
late cu capiteluri compozite, pe aceeaşi stradă la nr. 6 (ridicată în anul 1905), 
dezvoltată mai mult pe înălţime, cu două faţade opuse, nord-sud, bogat 

Fig. 4. Detaliu, 
casa din str. 
România Muncitoare nr. 28. 

decorate cu elemente specif ice. In aceeaşi categorie tematică se mat in
clud edificiile : din strada Vasi'le Roaită nr. 27, construit în anul 1878, 
strada 30 Decembrie nr. 27, construit în anul 1885, strada Vasile Roaită 
nr. 25 A (ridicată în anul 1 886) ,  strada România Muncitoare nr. 1 9, con
struit în anul 1907 şi strada Karl Marx nr. 1 1 , construit tot în prima 
decadă a secolului XX. 

Pe un fond barochizant, întîlnim elemente ale stilului rococo la casa din 
strada Unirii nr. 122 (fig. nr. 5), sub forma unui panou decorativ cu o 
bogată compoziţie antropomorfă şi fitomorfă şi la imobilul din strada Uni-
rii nr. 61 (fig. nr. 6), la care semnalăm un donjon cu trei ferestre surmon
tate de putti pe fundal de cochilie şi un corp decroşat cu un grupaj de 
:J ferestre care are ca decor : putti, cariatide, urne etc. 

Stilul secesion este prezent la edificiul din strada Unirii nr. 87, con
struit în anul 1908 şi mai ales la clădirea din strada A .  f. Cuza nr. 2 1 ,  
ridicată, în anul 19 14 ,  edificiu decorat cu ornamente specifice acestui cu
rent artistic, sub formă de glastre cu .lujeri şi flori stilizate (fig. 7) . 

Din gama bogată a panouri lor decorative din teracotă sau ipsos ampla
sate la partea inferioară a ferestrelor remarcăm 5 tipuri : 

- de inspiraţie gotică, la casa d in strada Maxim Gorki nr. 40 ; 
- de inspiraţie empire, la casa din strada Silozului nr. 3 C (fig. 8). 

de inspiraţie rococo la casa din strada Vasile Roaită nr. 27 ; 

208 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 7. Detaliu - etaj, casa 
„M.D.", construită în 1914, 

str. A. I .  Cuza, nr. 21. 

Fig. 5. Detaliu - cartuş, casa 
„C.P.", str .Unirii nr. 1 22. 

Fig. 6. Detaliu, 
casa din str. Unirii nr. 61 ,  

Fig. 8. Detaliu, casa din 
Silozului nr. 
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- un tip care ne trimite la arta decorativă brîncovenească am remar
cat la casele din străzile : :rn Decembrie nr. 1 7, Maxim Gorki nr. 40 şi 
Unirii nr. 5 1  (fi.g. 9). 

In afara capite1elor semnalate se remarcă prezenţa a două tipuri mai 
puţin uzitate : unul la pilaştrii casei din strada Matei Basarab nr. 7, cu 
o compoziţie din palmete şi capituli de floarea soarelui 9i altul la casa din 
strada Mihail Kogălniceanu nr. 1 1 , cu o figură antropomorfă încadrată de 
volute fitomorfe. Dintre console, specificăm pe cele de la şarpanta casei 
din strada Silozului nr. 7 cu cariatide si denticuli si ale balconului casei 
din strada Unirii nr. 1 22 (fig. 1 0) repre�entînd figu�i zoomorfe. 

Feroneria edificiilor cercetate se remarcă prin diversitatea stilistică, 
tehnica de execuţie, de la fierul forjat la fonta turnată şi la butonii de zinc 
precum şi varietatea decorului : geometric, la balconul executat în anul 
1 867  la casa din strada Maxim Gorki nr. 42,  de inspiraţie gotică cu ogive 
intersectate la balconul executat în anul 1867, la casa din strada Maxim 
Gorki nr. 40, geometric �i fitomorf-stil izat, la balconul executat în 
anul 1 886, la casa din strada Unirii nr. 1 20 (fig. 1 1) ,  de inspiraţie rococo, 
realizat î n  fier forjat la balconul casei din strada Unirii nr. 1 44, de i111Spi
raţie empire, '1a balconul casei din strada Unirii nr. 77, vase cratere, din 
fontă, prezente pe cei doi stîlpi ai porţii casei din strada Unirii nr. 77 
(fig. 1 2) ,  de inspiraţie fantastică, cu animale şi păsări într-o horibotă de 
elemente fitomorfe, rea'lizate din fontă, la casa din strada Unirii nr. 94 
(fig. 1 3) .  

La categoria de edificii analizate se  adaugă, de asemenea, d ecorul' artis
tic realizat în lemn prezent în principal la uşi şi mai puţin la ferestre, 
păstrat într-un număr relativ redus datorită faptului că timpul şi mai 
ales uzura funcţională au acţionat defavorabil asupra materialului peri
sabil din care sînt realizate. 

Ansambluri complete de uşi simple sau în două canate cu tocurile ori
ginale s-au păstrat în număr relativ redus, mai semnificative fiind cele 
de la casele din strada România Muncitoare nr. 1 7  şi 40. Decorul afectează 
montanţii orizontali şi verticali într-un repertoriu decorativ compus din : 
caneluri verticale sau în spirală , ove, perle, solzi ; cei verticali, care deli
mitează uşa de vitrină, mai prezintă o bază şi un capitel compozit. Spa
ţiile de predilecţie tratate sînt tăbliile de la partea inferioară a uşilor sau 
a vitrinelor, sculptate într-un repertoriu decorativ compus din : flori sti
lizate, la edificiile din România Muncitoare nr. 6 şi 13 ,  elemnte natura
liste, la edificiul din str. Mihail Kogălniceanu nr. 1 1 ,  compoziţii fitomorfe, 
la edificiile din strada România Muncitoare nr. 34 şi 40, sau variante ale 
pomului vieţii, la casele din strada România Muncitoare m'. 1 7 , 29 şi din 
strada Karl Marx nr. 1 1 .  În repertoriul decorativ se mai întîlnesc : capete 
de lei (Karl Marx nr. 1 5) ,  mascaroni (Unirii nr. 1 22) şi grifoni, în tratări 
şi formaţii diferite (România Muncitoare nr. 52, 1 34, Mihail Kogălniceanu 
nr. 1 3  şi Unirii nr. 57). 

Prezentarea selectivă si succintă a elementelor decorative exterioare 
ale edificiilor de amploar� medie ale Craiovei, ridicate în a d oua jumătate 
a .  secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, evidenţiază faptul că 
această categorie de construcţii prezintă o certă valoare arhitecturală re-
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Fig. 9. Detaliu, casa 
din str. Unirii nr. 51.  

Fig. 10. Detaliu, casa din str. 
Uni rii nr. 1 22.  

Fig. 13.  Detaliu - balcon, casa din str. 
Unirii nr. 94. 

Fig. 1 1 .  B - balcon ,  casa din str. Unirii 
nr. 120. 

Fig. 1 2. Vas crater, casa din str. Unirii 
nr. 77. 
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prezentînd o etapă distinctă în evoluţia arhitecturii orăşăneşti. Prin va
loarea artistică, arhitecturală şi istorică edificiile din această perioadă se 
impun atenţiei noastre în condiţiile definitivării proiectului de sistemati
zare a zonei istorice a oraşului Craiova. 

Atunci dnd nevoia imperioasă a sistematizării urbane impune d ezafec
tarea unor edificii (irecuperabile) din această categorie, arhitecţii şi con
structorii, muzeele trebuie să ia  măsuri judicioase de recuperare a elemen
telor decorative detel.'iabile, val-0roase, după relevarea şi fotografierea de
taliată, existînd astfel posibilitatea să se constituie o colecţie de impor
tanţă majoră pentru istoria arhitecturi i oraşului Craiova. 

STYLES ET V ARIANTES DE DECORATION EXTERIEURE 
DES BDIFICES DE CRAIOVA BÂTIS A LA FIN DU XIX 

ET AU DEBUT DU XX SIEOLE 

MARCEL BERENDEI, SORIN SEBASTIAN DUICU 

RESUME 

Portant du precieux fonds architectural de la fin du XIX siecle - debut du 
XX siecle, Ies auteurs classent Ies (•difices spion Ies styles : romantique, neo
Renaissance, neobaroque, neo-classique, sc>cession. 

, 
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